Kolory 1 Dytrakcja
Pamietaj, zadania domowe sqg po to zeby rozwigzywaé je samodzielnie, a nie po to zeby uczyc sie ich

rozwigzan na pamieé. Do odpowiedzi zaglgdaj dopiero wtedy gdy rozwigzesz zadanie.

Zadanie 1 Na rysunku ponizej przedstawione sg zaleznosci czutosci trzech rodzajow czopkow w zaleznodci
od dlugosci padajacej fali:
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Na monitorze komputera kazdy piksel sktad sie z trzech subpikseli ktére §wieca odpowiednio na czerwono,
zielono i niebiesko (RGB) i dzieki temu, ze moga $wieci¢ z rézna intensywnoscia moga wytwarzaé w
naszym oku dowolne kolory. Kolory w komputerze zapisuje sie za pomocg trzech liczb R,G,B méwiacych o
intensywnosci $wiecenia kazdego z subpikseli. Przyktadowo [R, G, B] = [255, 255, 255] odpowiada sytuacji
w ktorej kazdy z subpikseli swieci swoja maksymalng moca, odbieramy to jako wrazenie biatego. Jaki
zestaw RGB bedzie dawal w naszym oku wrazenie: czerwonego, niebieskiego, zielonego, zéttego, rozowego.
Czy kazdy wrazenie kazdego z tych koloréw datoby sie wytworzyé w naszym oku uzywajac tylko jednej
dtugosé fali elektromagnetycznej? Dlaczego?

Zadanie 2 Wpyobraz sobie, ze ekran komputera ktory wyswietla biaty kolor przykrywasz filtrem ktory
nie przepuszcza koloru niebieskiego, ale przepuszcza czerwony i zielony. Jaki kolor bedzie miat ekran? A
co jesli zamiast tego przykrytbys filtrem nie przepuszczajacym tylko koloru czerwonego? A jesli filtrem nie
przepuszczajacym tylko kolory zielonego?

Zadanie 3 Wyobraz sobie, ze roézowa kartke papieru (rézowa jesli jest oSwietlona Swiattem biatym)
o$wietlasz r6znymi rodzajami $wiatta. Jakiego koloru jest kartka jesli oswietlasz ja $wiattem:

a) czerwonym
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zottym (ktory zostal wytworzony w systemie RGB)
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Zadanie 4 Promien $wiatta pada z powietrza na szklana powierzchnie. Kat padania wynosi 45°. Ile
wynosi kat zatamania w przypadku gdy padajacy promieni jest fioletowy (fala elektromagnetyczna o diu-
gosci A = 380nm), a ile w przypadku gdy promieii jest czerwony (A = 760nm)? (znajdz potrzebne dane
samodzielnie)

Zadanie 5 Wyobraz sobie, ze w szkle leci impuls swiatta biatego, w ktorego sktad wchodzg wszystkie
fale elektromagnetyczne z zakresu 380 — 760nm. Co sie bedzie dziato z impulsem jesli bedzie poruszal sie
przez dtuzszy czas w szkle (impuls caly czas znajduje sie w szkle nie zachodzi zadne zalamanie)? Oblicz
dokladnie co sie stanie z impulsem po przebyciu w szkle dtugosci 1km (zakladamy, ze istnieje tak dtugi
kawatek szkta).

Zadanie 6 Laserem, ktory emituje fale o dtugosci 650nm po$wiecono na siatke dyfrakcyjna. Na ekranie
odlegltym o 43c¢m od siatki powstal nastepujacy obraz

Wyznacz odstep miedzy kolejnymi szczelinami siatki dyfrakcyjnej. W lewym goérny rogu masz narysowana
linie dtugosci 10cm. Oszacuj rowniez niepewno$é pomiarowa. W tym przypadku licz sinusa porzadnie, nie
przyblizaj go przez tangensa.

Zadanie 7 Na siatke dyfrakcyjna zawierajaca 500rys/mm puszczono wiazke $wiatla biatego. W odle-
glodci 2m od siatki umieszczony zostal ekran. W jakiej odleglosci od centralnego maksimum powstanie
maksimum (k = 1) dla fali fioletowej (A = 380nm), a w jakiej odleglosci dla fali czerwonej (A = 760nm)?



Odpowiedzi

Zadanie 1 [255,0,0], [0,0,255], [0,255,0], [255,255,0], [255,0,255]. Nie da sie rozowego, nie ma
takiej fali ktora pobudzita tylko czopki "czerwone” i "niebieskie”.

Zadanie 2 76lty; cyjanowy; rozowy

Zadanie 3 czerwona, niebieska, niebieska, czerwona, czarna (ewentualnie b. ciemny roz)

Zadanie 4 fioletowy: 28.82°, czerwony: 29.10°.

Zadanie 5 Impuls ulegnie rozciagnieciu.Fale krotsze o wyzszym wspotczynniku zatamania poruszaja
sie w szkle wolniej (przypomnij sobie, ze v = ¢/n). Fale dtuzsze poruszaja sie szybciej. Wiec z przodu
impuls bedzie czerwony a z tytu niebieski. Impuls bedzie miat dtugo$é¢ okoto 9m.

Zadanie 6 d = 1.726 + 0.093um

Zadanie 7 dla fioletowej 38.7cm, dla czerwonej: 82.2cm.



